



中共烟台市委机关报

1945年创刊

烟台日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 37-0032

# 烟台日报

YANTAI RIBAO

2025年3月 31 农历乙巳年 三月初三

第20310号 [今日8版]

官方客户端 大小新闻

政务服务热线 12345

烟台民意通热线 6601234



烟台e家 客户端

大小新闻 客户端

## 中共中央办公厅国务院办公厅印发实施方案 逐步把永久基本农田建成高标准农田

### 总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,深入实施藏粮于地、藏粮于技战略,以提高粮食和重要农产品生产能力为首要任务

### 主要目标

●到2030年,力争累计建成高标准农田13.5亿亩,累计改造提升2.8亿亩,统筹规划、同步实施高效节水灌溉,新增高效节水灌溉面积8000万亩;到2035年,力争将具备条件的永久基本农田全部建成高标准农田,累计改造提升4.55亿亩,新增高效节水灌溉面积1.3亿亩

### 建设标准

●国家标准突出旱涝保收、抗灾减灾、产能提升等基础性、通用性要求,省级层面细化制定田块整治、灌排设施、田间道路、地力提升等具体要求,市县级层面制定简便易行、通俗易懂、操作性强的实施细则,形成层次分明、上下衔接、务实管用的标准体系

### 建设布局

●优化高标准农田建设空间布局和时序安排,优先在东北黑土地地区、平原地区、具备水利灌溉条件地区以及粮食产量高和增产潜力大地区开展建设,可不局限于永久基本农田。严格限制在生态脆弱区等开展高标准农田建设。在有条件的地区开展整区域推进高标准农田建设示范

>03版<

### 坚定不移推动民营经济高质量发展

规上工业增加值增速达16.8%,连续五年保持两位数增长——

## 龙口:民营企业澎湃工业强市动能

渤海湾畔,一座县域经济强市正以澎湃动能书写着新型工业化的时代答卷。

她,就是龙口。

多年来,龙口通过一系列行之有效的举措,推动民营企业转型升级、提质增效,实现工业经济持续健康发展,先后荣获山东省工业强县、首批民营经济高质量发展先进县,以及促进工业稳增长和转型升级成效明显县等荣誉称号。目前,该市规模以上工业企业数量达350余户。2024年,龙口市规上工业增加值增速达16.8%,连续五年保持两位数增长。

### 厚植发展沃土 穷实经济根基

龙口始终坚持质量立市、品牌兴市,积极助力域内企业提升产品附加值、品牌影响力和市场占有率,推动制造业从“小而多”向“精而强”转变,提升企业市场竞争力。

通过构建优质中小企业梯度培育动态数据库,以梯度培育模式激活企业成长活力是该市的重要举措。龙口目前拥有国家级制造业单项冠军企业(产品)6家,重点支持专精特新“小巨人”企业4家、专精特新“小巨

人”企业13家,省级制造业单项冠军企业19家、独角兽企业1家、瞪羚企业21家、“专精特新”中小企业134家、创新型中小企业148家。其相关企业数量位居山东县域前列,源源不断地为经济发展注入新活力。

在产业发展过程中,该市通过推行“链长”领建、“链办”推动、“链主”企业牵引的工作机制,全力锻精拉长高端铝材料、高端化工新材料、汽车零部件等重点产业链条。如今,龙口链上企业总数已发展到近500家,总产值超2000亿元,其中产值过千亿产业链1条、过百亿产业链4条。交通铝材产

集群先后获评“山东省高端交通铝材特色产业集群”“国家级中小企业特色产业集群”荣誉称号。目前,龙口近20家企业拥有具备独特性、优质性的拳头产品,在市场竞争中占据有利地位。

### 强化要素支持 激发创新动能

为推动企业高端化发展,龙口梳理国家、省、市各级技术改造和设备更新相关政策,编制形成《关于企业设备更新相关政策明白纸》。通过这一举措,(下转第二版)

## 跨越83年的守望

YMG全媒体记者 高伟 刘洁 王军华 摄影报道



53位抗日无名烈士生前所在部队的代表给少先队员讲解红色故事。

村的恩人!”村民姜志荣说。

干了27年村党支部书记的慕泉欣,还清晰地记得逢年过节为无名烈士上香供的情景。“从我记事起,村里家家户户就在追思先烈。”慕泉欣告诉记者,特别是村民慕泉利和慕香布父子,接续77年在家中供奉无名烈士牌位,影响了很多人。

在丰仪庄村,村民自发祭奠烈士的习俗就这样一直延续着。1956年,烈士们迁葬龙口市烈士陵园后,村里形成了一个新规矩,每年3月30日战斗纪念日,村党支部组织村民一起前往烈士陵园,集体举行追缅仪式。2021年,中国共产党成立一百周年之际,村里建起了丰仪店战斗展览馆,设立53位抗日无名烈士总牌位,供人们瞻仰、怀念。

青山作证,忠魂永在。83年时间里,丰仪庄村几代人接力祭奠抗日烈士的“心照不宣”,感召着越来越多的人到此,追寻红色历史,赓续红色血脉。

他们,不应被忘记,也不会被忘记。

1942年3月30日,八路军山东纵队5旅13团在黄县(今龙口市)丰仪庄村南阻击日军撤退过程中,发生了一次惨烈的战斗,53位无名烈士在此牺牲。

丰仪庄村的百姓目睹了整个战斗经过,自发参与运送伤员、打扫战场和掩埋烈士的行动中。看到年轻战士们在食不果腹的情况下和鬼子拼刺刀,大家受到极大震撼。

正是从那时起,丰仪店村民的心和53位无名烈士紧紧连在了一起。自此,村民们每年春节都会用胶东特有的方式为烈士上供,正月十五为烈士送灯,清明节为烈士填土扫墓,把烈士们当成亲人们来对待。“虽然我们叫不出他们的名字,但我们永远记得,他们是为了保护乡亲们而牺牲的,是全

2022年,居住在龙口的齐白石再传弟子、吉林省工艺美术大师崔宁志愿承担起为53位无名英雄创作集体画像的任务。为此,她多次走进烈士陵园,用心灵与烈士对话。一年多时间里,崔宁反复修改、几易其稿,最终创作完成了《青春祭》,用画面留住了烈士们灿烂的笑容。

“有了这张集体画像,后人就能记住他们的样子了。我们要让更多人铭记这段历史,记住这些抗日英雄的模样。”村民们说。

那是一个令丰仪店人激动不已的日子:2023年3月30日,龙口市烈士陵园,慕泉欣带领父老乡亲与八路军山东纵队5旅13团53位抗日无名烈士画像集体合影。照片洗出来后,村民们逐一签上了自己的姓名。

这张珍贵的“全家福”,让丰仪店人与53位无名烈士实现了跨越时空的“重逢”。2024年8月30日,“全家福”照片被中国人权抗日战争纪念馆收藏。

从去年开始,丰仪庄村又开始了为53名先烈“寻找英名”和“为烈士寻亲·让忠魂归根”的活动。

由于年代久远,许多亲属都已逝去,为烈士寻名、寻亲殊为不易。“一年来,我们找到了十几条线索,目前正在多方查证和核实中。”慕泉欣说,村里要竭尽所能找到53位抗日无名先烈的姓名,让“无名烈士”变成“有名英雄”。

记着,是为了更好地传承。丰仪庄村已经与53位无名烈士所在部队建立起密切联系,还在战斗展览馆创建“钢铁长城”,收藏了祖国各地龙口籍现役军人驻守地的泥

土、沙子、石块等。每一抔疆土,都诠释着现役军人传承抗日英烈精神,守好每一寸国土的忠诚誓言。丰仪庄村党支部设立起抗战学堂,邀请志愿者讲述抗战英雄的故事,让红色力量感染、激励更多的人……

### ■有一种春天,叫“这盛世,如你所愿”

临近中午,春寒料峭,山风愈劲。先烈们不曾磨灭的红色精神,却如一盏心灯,点亮每个人心头的浓浓暖意。

虽然是第一次来到丰仪庄村,但先烈生前所在部队的代表周永荣对这里有种莫名的熟悉感。“刚进部队就听说过前辈们在此与敌人抗争的故事。去年战友来这里参加活动后,回去也作了分享,我很受触动。”周永荣说,“没想到村民们能用这样特别的方式致敬先烈,这更坚定了我们保家卫国的决心。”

王英是丰仪店战斗时任连队指导员王济生的女儿。“丰仪店战斗发生三天前,父亲在一场比赛中身负重伤,未能参战。”王英说,父亲曾告诉她,参加丰仪店战斗的战士们都很年轻,却十分英勇,“他们的精神,永远照亮我们前行的路”。

此行,王英特意邀请了《马石山十勇士》影片的导演一同来到丰仪庄村,希望将丰仪店战斗和村民对烈士的接续守望拍成电影,让红色精神更好地传承下去。

英烈忠魂,感动着后人,也影响着后人。参观完展览馆并聆听了无名烈士的英雄事迹后,龙口市润新小学四年级三班的阎博瀚暗下决心:“我们现在幸福的生活是先辈们用鲜血和生命换来的,要珍惜当下,努力学习,成为对国家、对社会有用的人。”

眼下,先烈们曾用生命护卫的村子,早已换了容颜。丰仪庄村党支部领办起合作社,探索发展高附加值的松茸种植与精深加工、光伏发电等产业,带领百姓走上了共同致富路。红色基因传承与骨子里的热血,化作“让老百姓过上好日子”的动力,带动这里真正实现了群众增收、产业兴旺。

“铭记党恩,英灵不负;红色基因,传承必付;铭记英烈,紫烟霞暮;豪迈新征,锦花无数……”记者离开村子时,少先队员们吟诵的《丰仪店战斗纪念日祭文》又响彻耳边。沿途村民屋顶上排列整齐的光伏板、漫山遍野抽出嫩芽的苹果树,猝不及防地映入眼帘。

丰仪庄村的这个春天,格外清澈动人。

## 天津航空进驻烟台

烟台机场再添一过夜航司基地

本报讯(YMG全媒体记者 慕溯 通讯员 郭晓艺 李恩泽 张冰)3月30日,天津航空烟台过夜基地启用大会在烟台机场举行,天津航空首架过夜运力提前进驻机场,并于当天成功首飞烟台至揭阳航线。继中国东航、山东航空和幸福航空之后,天津航空成为第四家入驻烟台机场的基地航空公司。

近年来,烟台机场积极协调各航司在烟增加运力投放,合作培育基地公司,补充完善现有航线网络。天津航空自2009年进入烟台航空市场以来,先后开通天津、西安、大连、烟台—福州等多条航线的基础上,新开通烟台至西安、乌鲁木齐、揭阳、桂林、宁波、重庆、杭州等多条航线,进一步加密烟台至中西部、华东地区的航线网络,大幅提升烟台机场早晚航班衔接能力,为旅客提供更高效、更便捷的出行选择。

下一步,烟台机场将继续与各航司保持良好合作关系,为航班保障提供优质服务,进一步提高保障运行品质,吸引更多航空公司来烟运营,全力构建“以干带支、支干联通、覆盖全国”的航线网络,为促进区域经济社会高质量发展和烟台市对外开放作出更大贡献。

## 清明,请以素朴寄哀思

□张铁鹰

“梨花风起正清明”。在美好的人间四月天,许多人会走出家门,尽享温暖春光、旖旎春色的同时,也会祭奠扫墓、寄托情怀,未必借助香烟缭绕;表达感恩,不能忘了防火有责。自觉不带火种上山,以素朴寄哀思,既不失对先贤的尊重,也是以实际行动支持护林防火。用鲜花代冥品,用文明传递情,保持祭扫仪式肃穆庄重的同时,也不影响表达血脉亲情。

尽管我们已奔跑在现代文明里,但仍有为数众多者,特别是广大农村人口,依然保留着传统的祭祀仪式。应当承认,这种传统的祭祀有助于表达慎终追远的情怀、释放思念故人的情感,但也不可否认它带来的安全隐患。

按照烟台人的习俗,本周末将迎来清明节前的祭扫小高峰。为防万一,全市各级在防火重点区域,利用宣传车不间断巡回播报文明祭祀倡议,同时增设卡点,严禁市民携带火种进入;在存在安全隐患的重点部位增派人



员,采取更有力的预防措施,24小时严查严控。防范再严密,措施再具体,也要全社会配合。寄托情怀,未必借助香烟缭绕;表达感恩,不能忘了防火有责。自觉不带火种上山,以素朴寄哀思,既不失对先贤的尊重,也是以实际行动支持护林防火。用鲜花代冥品,用文明传递情,保持祭扫仪式肃穆庄重的同时,也不影响表达血脉亲情。

清明时节,常常天干物燥,防火压力很大。对于个人而言,侥幸心理不可有,规矩面前须敬畏。因为违规用火造成安全事故,定会受到法律的惩处。

文明祭扫,是对社会的贡献;自律自觉,是对自己的负责。

## 85岁老人在深山走失 莱阳市一家人救援队搜救三天四夜救回

04版

■责任编辑 孙逸云 滕丽霞/美术编辑 姜涛



### 一号呼叫 一线连通

12345政务服务热线为您提供优质服务

